
Kiss Károly: 

A Homo sapiens már ki lett találva 

 

Igaz, hogy sokat foglalkoztam a MI társadalmi és filozófiai vonatkozásaival, de a 

technikájában nem vagyok járatos, csak az átlagos érdeklődő szintjén értek hozzá. Fei-Fei Li 

egy nagyon lényeges javaslatot tesz a MI további fejlesztését illetően. A nagy nyelvi 

modelleken alapuló generatív MI szerinte csupán a világ nyelvi leképzése. De a világ ennél 

sokkal több: kép és mozgás is. Ezért a további fejlesztésnek ezeket a dimenziókat is fel kell 

ölelnie.  

Közbevetőleg megjegyzem: Fontos tudnunk, hogy a nagy nyelvi modelleken alapuló 

generatív MI, amely tetszés szerinti terjedelemben összefüggő, értelmes válaszokat ad 

kérdéseinkre, nem beszél, nem gondolkodik. Az csupán egy statisztikai valószínűségen 

alapuló nyelvi modell. Az adatbázisból azokat a mondatokat választja ki (helyesebb azt 

mondani, olyan mondatokat épít fel), amelyek a legtipikusabbak a feltett kérdés 

szempontjából.1 

Bérczi Szaniszló hozzászólásának a lényege, hogy szerinte Fei-Fei Li nem ismeri a 

világfelfogásunkhoz vezető út legkorábbi szakaszát. A beszéddel együtt a gyermekkorban 

megtanult világlátás nem külön-külön nyelvi, gondolati, képi, hanem mindez együttesen. És – 

ha tovább akarják fejleszteni a MI-t, akkor – szerinte érdemes lenne mindazt megismerni, 

amit az emberiség (valószínűleg már a homo erectus korától elkezdve) a korai evolúció során 

bejárt. Akkor a gondolkodás, a nyelv és a látás együttes fejődésének eredményeképpen lett 

képes az ismeretek rendezésére, a mai „világlátásra”. Ebben együtt él a gondolkodás, a beszéd 

és a látás. Mindezek kölcsönös egymásra hatásban fejlődtek. 

Innentől kezdve a kérdés filozófiai jelleget ölt. Mit várunk el a gépeinktől? Azt, hogy 

gyorsabban, erősebben, jobban csinálják azt, amit mi? A mechanikai és elektromos gépek 

megsokszorozzák a fizikai képességeinket. A MI ugyanezt teszi a szellemivel. Napokra, 

esetleg hetekre lenne szükség ahhoz, hogy egy bizonyos szempontból áttekintsük a 

szakirodalom valamelyik ágát. Ugyanezt a generatív MI másodpercek alatt megteszi. De 

említhetnénk számtalan más alkalmazást is: a diagnózist megállapító és terápiát javasló 

algoritmusokat, az angolszász joggyakorlatban precedenseket keresőket, az újságokat 

szerkesztőket, stb.  

De ugyanakkor az is célunk, hogy bizonyos funkciókban helyettesítsen minket. Lásd: 

önvezető autók. Vagy újabban a MI-t már a pszichoterápiában is alkalmazzák. Elég itt az a 

képesség, hogy logikusan kérdez és feleleteink alapján megvizsgál, kiértékel minket? Esetleg 

empátiára is szükség lenne? Az elöregedett Japánban sok egyedülálló idős nő egy MI robottal 

társalog otthon. Ez jobb, mint a semmi, de mégis csak… Ugyancsak a gazdag országok 

népességének elöregedése kapcsán van napirenden, hogy az idősgondozásban MI-val 

felszerelt robotokat alkalmazzanak… 

 
1 Lásd erről részletesebben: https://utodaink-jovoje.hu/globalis/economist_2025_elore.pdf 



A MI már ma is képes az érzelmek „érzékelésére”, de csak mechanikusan. Megérti, hogy mi 

az a szomorúság, vidámság, düh, stb. De mindezt csak „tudja”, de nem érzi. Tudja, hogy az 

emberek mikor éreznek elégedettséget, szeretetet, szimpátiát. 

Felmerül a kérdés: miért lenne szükség a MI olyan fejlesztésére, mely teljes mértékben 

megegyezik az emberével, mely a kulturális és biológiai evolúció ugyanazon útját járja be, 

amit az ember? Hiszen a Homo sapiens már ki van találva!  Nem egyszerűbb hatékony 

népesedési- és társadalompolitikával elérni, hogy több gyerek szülessen, és ne kelljen 

robotokkal helyettesíteni az embert olyan esetekben, amikor az empátia,  társas érzés alapvető 

fontosságú? 

Logikusan gondolkodva ha ezen az úton megyünk visszafelé, akkor a MI-nak be kell járnia a 

törzsfejlődés sok száz millió éves útját, sőt, azt a változást is, amikor az élettelen anyagból 

létrejött az élet: a mesterséges Teremtést. 
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